APPLICATIONS ARITHMETIQUES.

3. DE INTERET COMPOSE.

389, Lorsque I'intérét s’ajoute chaque année au capital
pour produire lui-méme un intérét, on dit que I'intérét
est composé.

ProsrEvE. A quelle somme s'éléve un capitalde8000 fr.,
au bout de 4 ans, en ayant égard & l'intérét composé au
taux de 5 pour 100?

Tlsuffit de fairele calcul indiqué dans la définition méme.
En voici le tableau :

Au commencement de la 17 année, capital
" Intéréts & 5 pour 100
2° année, capital
Intéréts & 5 pour 100
3¢ année, capital
Intéréts & 5 pour 100
4° année, capital
Intéréts a 5 pour 100 463,05
Capital et intérét des intéréts, somme & payer 9724705

390, Pour juger de la puissance de l'intérét composé,
on cherchera par un calcul semblable & quelle somme
g’éleve un capital de 1000 fr., par exemple, au bout de

50 annees.

On trouvera que le capital est doublé aprés 14 ans en-
viron, triplé aprés 23, quadruplé aprés 28, quintuplé
aprés 33 ans, ete.

On trouvera le méme résnltat par la régle suivante :

391, REGLE. Pour trouver & quelle somme s'éleve aprés
un temps donné un copilul prété o intérét composé, on
ajoute @ 1 Vintérét de 1 [r. par an, aw toux donné, et Lon

forme un produit composé d autant de facleurs égaus & ¢ -

nombre quwily a d'unités dans le nombre &’ années, on mul-
tiplie le capital par ce produit, et le résuliat est la sommeé
demandée.

En effet, dans le probleme précédent, par exemple, au
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bout de la premiére année, le capital est augmenté des ;35
3 cause des intéréts, il est done 8000¢ --les 55 de 8000

— les 105 de 8200%"; au bout de la deuxieme année, ce

nouveau capital devient par la méme raison les 155 des 157
de 8000" =8000" > 1055405 of ainsi de suite jusqua la
fin de la quatridme annde, ol il est devenu 8000 >< {35
> 105 S 4058 50 108 ot comme 4G5 = 1,05, on a pour la
somme demandée 8000" ><(1,05)(1,05) (1,05) (1,05)

(4 fois facteur).

592. Les caisses d’épargne offrent une des plus utiles
applications de I'intérét composé. Ces caisses sont desti-
nées A recevoir les économies que les ouvriers laborieux et
prévoyants viennent y verser & la fin de chaque semaine.
On y regoit depuis 1 fr. jusqu’a 300 fr. Le nom du dépo-
sant est inscrit sur un regisire, et on lui délivre, sur v
livret, le recu de la somme qu’il a versée. L'intérét a 4
pour 100 par an est ajouté & son compte au capital.

Questionnaire.

Qu'est-ce que Uintérét composé? (3s9) | capital prété aintérct COMpOSE, apres
Gomment trouve-t-on le montant d'un| un temps donné? (391)

Problémes sur l'intérét composé (XXVII).

1), A combien s'6ldve avec les intéréts composés une somme de
3600 fr. apres cing ans, le taux étant 4 4 pour 1007

2). Une personne veut acquitter en 4 ans une dette de 80000 fr.
avec les intéréts des intéréts, au moyen de payements annuels qui
seront : la premitre année de 18000 fr; la deuxiéme de 240005 la
troisicme de 30000; quel sera le montant du quatriéme et dernier
payement ?

3). Une personne place tous les ans une somme de 6000 fr., et
laisse les intéréts s'accumuler; au bout de 5 ans quelle somme aura-
t-elle?

4). Au lieu de placer une somme de 10000 fr. au taux de 6 pour 100
paran, si on la plagait au méme taux, mais qu'on accumulat les in-
téréts de chaque mois, quel serait le montant avec les intéréts accu-
mulés?

5). Un employé qui gagne 3000 fr. place chaque année le dizitme
de son traitement & la caisse d'épargne, qui sert 4 pour 100; au bout
de 5 ans, quelle somme pourra-t-il retirer de la caigse d’épargne?

6). A quelle somme s'éleve, avec les intéréfs composés, un capital
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de 4000 fr. 3 3 pour 100 au bout de 8 ans, et quel serait le capita]
qui, placé & 5 pour 100 pendant le méme temps, produirait, ave les
intéréts simples, la méme somme?

7). Caleuler & combien s’élevent les intéréts seuls accumulés d’un
capital de 10000 fr. placé & 5 pour 100 au bout de 6 ans, et compa-
rer ce résultat ayec le montant des intéréts simples pour le méme
temps.

8). Tous les ans une personne place 10000 fr. dont elle laisse les in-
térats saceumuler: Le taux de U'intérét est «de 4 § ; quelle somme
pourra-t-elle retiver au bout de 5 ans €t demi?

9). Au bout de combien d’années une somme de 1000 fr. est-clle
doublée par le moyen des intéréts composés ?

10). Quelle somme faudra-t-il placera intéréts simples & 6 pour 100
pour avoir au hout de I'année la méme somme quen placant 30001t
3 intéréts composés a5 pour 100 au bout de 3 ans?

4. DES FONDS PUBLICS.

593. On appelle rentes sur I'Btat Pintérét que 1'on re-
tire d’un capital prété an gouvernement,

Lorsque les gouvernements font un emprunt publie, ils
conviennent de donner un certain intérét fixe, 3 fr., 4 fr.
4 fr. L, 5 fr. pour un capital variable. Si, par exemple,
pour 121 fr. 20 c. de capital la rente est de 5 fr., on dif
que le 5 pour 100 est & 121 fr. 20 c.

Ty a en France deux principales espdees de fonds pu-
blics: le 4 £ pour 100 et le 3 pour 100.

Te cours de la rente est rendu public chague jourala
Bourse de Paris.

394. Ricur. Pour connaitre UVintérér d'un placement
de fonds en achetant des rentes & un cours donné, on mik
tiplie la rente par 100 et Uon divise le produii par le cours
de la rente.

PgoBLEME. Au cours de 69 fr. & quel intérét placerait-on
son argent en achetant du 3 pour 100?

Puisque 69 fr. produisent 3 fr., 1 fr. produira
100 fr 3X100— 100 —4f 35,

598, REGLE. Pour connailre le priz d’une quantité queb
congue de rentes & un cours donné, on mulliplie la quan-

3,
w5 &t

S
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iité de rentes par le cours et Uon divise le produit par lo
rente acheiée.

Prosrione. La rente 3ipour 100 étant & 70,75, combhien
payera-t-on 3450 fr de rente ?

Si 3 fr cofilent TOL75, 1 fr. cofitera 2075 gf 3450 fr.
cotiteront 2472 3< 3450 = 813621,50. ’

596. RicLe. Pour connaitre combien on peut acheter
de rentes pour une SOMMe donnge, on multiplie la renie
par la somme et Uon divise le produit par le cours de la
rente.

Prozrive. Pour 60575 fr., combien peut-on acheter de
rentes 3 pour 100 au cours de 69f,25.

Pour 69,25 on a 3 fr. de rente; pour 1 fr. on. 8 zim;
pour 60575 fr. on a 3460575 — 954,20

=07 T.es rentss sachdtent et se vendent comme foute
aufre marchandise, ca qui produit naturellement la hausse
et la baisse des fonds publics. :

Pour faire rapidement les calculs que ces marchés oe-
casionnent, on prend ure somme de 2000 fr. de rente
5 pour 100; de 4500 fr. de rente 4 1: de 3600 fr. de rente
3 pour 100; de cette manicre, quand le cours de la rente
3 pour 100 est & 71,35, 3000 de rentes cotitent 71350 fr.
Pour 1 franc de variation dans le cours de la rente, le
capital recoit une variation de 1000 fr.; pour 1 centime une
variation de 10 frames.

Les autres effets publics francais se traitent exactement
de la méme manitre, ainsi que les rentes étrangdres pro-
venant dfempmn’cs faits par les gouvernements étrangers L

Questionnaire.

@uentend-on: par remfes sur Iftai?| quantité quelconque de Tentes & un
(382) cours donné? (354)

Comment. peut-on trouver Pintérét } Comment défermine-t-on ce gu'on peut
d'un placement da. fonds en ache- | acheter de: rentes pour une Somme
tant des rentes & un cours donné? | donnée? (385)

(383) Qu'entendez-vous par la hausse ou lu

gomment détermine-t-on le prix d'une |  baisse des fonds publics? (386)

1. Voir, pour plus de détails, notre Traité &’ Arithmétigue in-8°.
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Problémes sur les fonds publics (XXVIII).

1). Quel est le pair de la rente 3 pour 100, clest-A-dire quel esJo
capital qui rapporte 3 fr. de rente lorsque 100 fr. rapportent 5 fr.?

2). En achetant des rentes &3 pour 100 au cours de 102,50 ,a |

quel faux réel place-t-on son argent?

3). Quel est Ie fonds public qui offre le meilleur placcment, du 4}
pour 100 & 104 fr. 90 ¢. ou du' 3 pour 100 & 71 fr.2

4). Combien retirera-t-on de la venle d'une inscription de 4000 fr.
de rente 3 pour 100 au cours de 72 fr. 40 c.?

5). On a acheté 3000 fr. de rente 3 pour 100 au cours de 69 fr,
on les revend au cours de 71 fr. 10 ¢., quel est le bénéfice?

6). Combien codtent 3000 fr de rente 3 pour 100 au cours de 69 .
25¢.2

7. On a payé 66120 fr. pour 3000 fr de rente 3 pour 100; quel éfait

le cours de la rente ?

8). Quand la rente & { pour 100 est & 103 fr., quel est le cours cor-
respondant du 3 pour 100?
9). Quand la rente & pour 100 est a 102 fr., quel estle cours corres-

pondant du 3 pour 100, et combien cofitent 3000 fr. de rente & lun
et & Yautre cours?

40) Sile 41 pour 100 baisse de 2 fr. 50 c., quel doit étre la baisse
correspondante du 3 pour 100?

5. DE L’'ESCOMPTE,

588, On distingue dans le commerce deux espéces
d'effets, les billets @ ordre et les leitres de change. :

Voici la forme des billets a ordre : ;

Au (la date) prochain, je payerai & M. (le nom de la per-
sonne), ow & son ordre, la somme de (en toutes lettres), V-
leur regue compiani, ow en marchandises, ow en compie.

On ajoute la date en toutes lettres, la demeurd} et la si=
gnature,

Les lettres de change sont ainsi congues :

Au (la date) prochain, il vous plaira de payer & M. (le
nom de la personne), ow & son ordre, la somme de (en toutes
lettres), valeur regue comptant, ou en marchandises, 0w e
comypie.

Qn gjoure la date, la signature et la demeure de celul
qui doit payer.
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599, Lorsque le porteur d’un billet ou d'une lettre de
change qui n’est payable que dans un cortain temps, dé-
sire btre payé sur-le-champ, il consent nécessairement a
perdre une partie de la somme énoncée dans le corps du
hillet.

Cette perte est ce qu’on appelle 'escompte; ainsi, les-
compte est la perie que Pon fait sur un effel payé avant
Péchéance, cest-a-dire avant le temps fixé pour le paye-
ment de 'effet.

La retenue faite sur 100 francs prend le nom de taux de
Pescompte.

Il y a deux manidresde prendre I'escompte : I'escompte
en dehors et escompte en dedans.

%00 RiGLE DE L' ESCOMPTE EN DEHORS Pour trouver les-
comple EN DEHORS, 0N calcule, aw taux de Uescomple, Pin-
wérét pour le temps & écouler jusqu’a Uéchéance.

Prosrime. Le porteur dun billet de 640 fr. payable
dans & mois, Sadresse 3 un banquier qui consent A Des-
compter, & &4 4 pour 100 par an; quelle somme perdra-t-il
sur son billet?

L’intérét de 640 fr. & & 4 pour 100 par an, pour & mois,

GLOS<hi><d | BLOXIXH; 640> 960 ) o
150 =R SO0 P Th, V1) ona1 00 AR
L’escompte en dehors est de 9 fr. 60.
Le porteur du billet ne recevra done que
640" — 9,60% = 630°,40.

%01, REGLE DEL'ESCOMPTE EN DEDANS. Pour trovver Pes=
compte en DEDANS, on multiplie le montant dw billet par 100
et Von divise le produit par 100 augmenté de Vintérét de
100 pour le temps & écouler jusqu’a échéance.

La différence qui existe entre ces deux maniéres de
prendre escompte consiste en ce que I'escompte en dehors
retient L'intérét de toute la somme portée dansle billet,
{andis que V'escompte en dedans ne retient que I'intérét de
la somme payée.

Tobserverai d’abord dans le m&me probleme ci-dessus
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que, puisque le taux de I’escompte est de bl=73

: 9 :
par an, il sera de 3>< 1% = 14 pour 4 mors.

Je dirai done, puisque 101 £ sont réduits & 100 fr. par

Tescompte, 1 sera réduit & EQ; et, par conséquent, 64

1012
sera réduit 1000l
LOTER

Quant au caleul, il nloffre aucune difficulté; en effef, !

.gn :
2_eur 100

"

ce qui est conforme & la régle,

203 ; : ,
1014= T; par conséquent, &= 640 > 100: A% =64y |

2 128000
K004 558 = 908

TLe porteur du billet recevrait donc 630,54 et le dan=|
quier qui aurait escompté de cette manidre aurail meg)
640 = 630,54... 9,46. i |

En effet, 9,46 est réellement T'intévét de 630,54, pour
4 mois, & & 3 pour 100 par an.

La différence entre les deux escomptes 9,60 —9,46 =0,
est précisément Iintérét de 9,46 pour le temps & éeouler,
de sorte que, d’aprés la maniére d’escompter usitce en
France, Vescompteur jouit & la fois del'intérét de la-somme
qu’il paye'et de l'intérét de cet ntérét. ;

Au reste cette différence est en général trés-petite, etd
comme d’ailleurs le porteur du billet consent aux condis
tions de I'escompteur, il 'y a réellement pas injustice.

g
— 630,54 environ. !

Les caleuls pour Vescompte en dedans sont plus longs et plos-diffi- |
¢iles, ce qui a conduit vraisemblablement & préféver TPescompte il |
dehors. Quant & ces deux dénominations, elles sont expliquées par la |
maniére d’opérar, puisque dans Pescompte en'dehors on prend Linté- |
rét.de Ia somme mise en dehors, indiquée par le billet lui-méme, =4
dis que dans Pescompte en dedans, on ne prend Tintérét que 'une |
somme renfermée dans le montant du billet. :

402. On a souvent A résoudre des questions tellesque '
la suivante, dont la solution a beaucoup'de rapportavets
Pescompte en dedans.
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PropLime. En revendant s marchandise 840 fr., un
marchand a gagné 20 pour 100 sur le priz d'achat; com-
bien avait-il payé sa marchandise?

Quand on dit que le marchand gagne 20 pour 10,0’ ctjla:
signifie quil & vendu 120 fr. ce qui ne lui avait coute
que 100. S

Je dirai done. puisqu’il revend 12 ce qui lui cotite 100,

e L) :
il a revendu 1 ce qui lu1 couls 53 et, par consequent,

100><B40 _ L0840 o 70—100,
120 12 .
Le marchand n'avait payé sa marchandise que 700 i

840 ce quiluicolte

Questionnalre.

Quentend-on par des effets de com- Comment prend-on U'ascompte en de-
merce? (398) hors? (400)

Combien d’espéces 2 (398) Comment prend-on l'escompte en de-

Quest-ce que Pescompte? (359) dans? (401)

Que signifie le mot échdance? (393) Quelle différence y a-f-ik entre les deox

Comment se régle Vescompte? (399) manidres de prendrelescompte? (401)

Combien ¥ a-t-il de maniéres de prendre Dot provient la différence qu'on re-
Yescompte? (399) marque entrelesdeuxrésultats? (401)

Problémes sur V'escompte en dehors (XXIX).

1). Quel est escompte d’un billet de 3500 & 6 pour 1002

2). Quel est le montant du billet gui, escompté & 8 pour 100, a été
réduit & 41402

8). Un billet de 650 fr. s'est réduit par Vescompte 2 611 fir.; & quel
faux a-t-il été escompté? 2

§). Quel est l'escompte d'un billet de 5000 fr. payable dans 35
jours, l'escompte étant 4 6 pour 1007

5). Quel est le montant d’un hillet payable le 11 juillet qui, escompté
1o 1% mars, a 6té réduit & 3458 fr.?

8). Un négociant denne en échange d'un de ses billets de 3700 fr.,
payable dans 140 jours, un billet quil a en portefeuille, de 3760 Ir.,
4 200 jours d'échéance, combien donnera-t-il ou recevra-t-il de sur-
plus?

7). Quelle est la valeur actuelle d'un billet' de 750 fr. payable dans
146 jours?

8). Quel doit &tre le taux de Vescomple d'un Dbillet de 450 fr. &
40 jours d’échéance qui vaut autant quun billet de 500 fr. 3 73 jours
d'échéance?

122
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. 9}.l0n a pris 850 fr. d’escompte sur un billet de 8000 fr. payable
4 73 jours, quel est le taux de I'escompte? 3

\ 10). OI} a retgnu 48 fr. d’escompte & 6 pour 100 sur un billet de
730 fr.; 4 combien de jours d*échéance était le billet?

Problémes sur I'escompte en dedans (XXX).

1). Quel est I'escompte en dedans d’un billet de 3180 fr. & 6 pour 10)
d'escompte?

2). Quelle est la valeur actuelle d’un billet de 7560 fr., Yescompte
en dedans a 8 pour 1002

3). Pour un billet de 6330 fr., le banquier ne m'a donné que
6000 fr.; & quel taux a-t-il escompté le billet?

4}. Un négociant ayant fait un achat pour une somme de 3600 fr.,
obtient, en payant comptant, un escompte de 2 pour 100; combien
payera-i-il avec cette remise?

5). Quel est I'escompte en dedans & 6 pour 100 d’un billet de 15000 fr.
a 73 jours d’échéance?

6). Sur un billet de 25600 fr., un banquier a retenu un escompte
de fiUD fr., Vescompte en dedans étant de 6 pour 100; & quelle date
éfait 1'échéance du billet?

,7)' Un banquier 2 donné 25000 fr. pour une lettre de change de
25600 fr. payghle dans ‘1116 jours; & quel taux I'escompte en dedans?

8). ﬁ'x‘comblen de mois d’échéance est un billet de 2030 fr. qui, e
compté i 6 pour 100, ne vaut que 2000 fr.?

3). Quel était le montant d'un billet pour lequel le banquier a re-
tenu' 12 fr. pour 'escompte en dedans & 6 pour 100, pour 4 moisa
courir jusqu’d I’échéance?

iﬂ) L‘n‘marchand a 80 barriques de suere 3 57 fr. et 2 § mois de
crédit, mais avec un escompte de 6 pour 100 par an §'il paye comp-

tant; quelle somme déboursera-t-il sachant quion lui a
e q ccorde 5 pout

6. DES REGLES DE SOCIETE ET DE PARTAGE.

; 405. Il arrive assez fréquemment que deux ou plu-
sleurs personnes se réunissent en sociézé pour une en-
tI;eprlse commerciale ou industrielle, & laquelle la fortune
dune. seule personne ne pourrait suffire. Chaque associé
f{)l-ll'nli' a cet effet une cerlaine somme d’argent appelée
mise de fonds. Aprés un certain temps, il sagit de parta-
ger le fonds commun restant, ¢’est-a-dire de faire la part
de chacun, laquelle doit &tre nécessairement d’autant plus
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grande ou plus petite que sa mise de fonds aura été plus
ou moins considérable.

La question revient donc & partager un nombre en par-
ties qui soient entre elles comme deux ou plusieurs nom-
bres donnés.

404, REGLE DE REPARTITION. Pour partager un nombre
en deux ou plusicurs parties qui soient enire elles comme
des nombres donnés, on muliiplie le nombre a partager
par chacun des nombres donnés, et Pon divise le produit
par la somme des nombres donnés.

ProBLEME. Partager 540 en trois parties qui soient entre
¢lles comme les mombres 2, 3 et 5.

Je multiplie 540 par 2, et je divise le produit 1080 par
9434 5=10.

Ce qui donne pour la premigre partie 108

De méme la deuxidme partie sera 2432 = 162

it la troisidme partie sera 495° = 270

Total. . . . 540
DEMONSTEATION. En effet, partager 540 en trois parties
qui soient entre elles comme les nombres 2, 3, 5, dest
décomposer 540 en trois parties telles, que la seconde soit
les 3, et la troisiéme les § de la premitre. Or, la premiére
est les 3 d’elle-méme; je peux donc dire en faisant la
somme des trois parties: les 3 plus les ¢ plus les § de la
premiére font 540; ou, ce qui est la méme chose, les 12de
la premiére partie font 540 ; 4 de la premiére partie fait 240

les 2 ou la premidre partie font #4752,

La seconde partie étant les 3 dela premiére, seraexprimée
par 2402 5¢ 3 — 540%3, et la troisieme par BADX3 ne

10
— b4a0x5b
=t

Ce qui démontre la régle.

On pourrait encore dire, si I'on partageait 540 en 10 par-
ties égales, que la premidre partie aurait 2 de ces parties ;
la denxitme, 3 ; et la troisi®me, 5, ce qui conduit au méme
résultaf.

403 . Si Lon observe que les valeurs précédentes peuvent
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g'éerire S48 < 9 840 5¢ 3, 510 3¢ 5, on pourra maodifier la
régle précédente ainsi qu'il suit:

Chaque part s obtient en multipliant le rapport consiany
entre le nombre & partager et la somme des nombres donngs
par chacun des nombres doniiés.

Lorsque ce rapport peut 8tre exprimé par un nombre
fini, entier ou déeimal, le calcul devient trés-facile.

/08. REGLE DE socrerk. Pour connalire la part de cha-
que associé, on multiplie la somme 4 pariager par @ mise
et Pon divise par la somine des mises.

ProsLie. Trois personnes s'étant associées, ont fourni:
la premiére, une mise de 40000 fr.; la seconde, une
mise de 35000 fr. ; la troisitme, une mise de 45000 fr.
La somme 3 partager est 15840 fr. 5 quelle est la partde
chacun? '

SorurioN. La somme des misesest 120000 fr. Je dirai
donc : si 120000 fr. ontproduit 15840, 1 fr. aurait pro-
duit L5840+ 40000 fr. produiront ~2E40XEE000, ef ainsi des
autres ; ce qui démontre la regle,

1B 1584040000 . 158440 >
La premiére part est 1885050000 — 1283720 — 5280

it 15840%25000.— 1584X35 —_pg
La deuxieme part est 13810525000 — Iofnmis — L6320

Lia troisidme part est L2RL0x15000— 1884XAR._ 5940
- Total 15840

S}.'].'l")ﬂ observe que L5840 — 1584 — 0 133, 1l suffira de
multiplier 0,132 successivement par 40000, par 35000
et par 45000 pour obtenir les trois parts demandées,

407 . Lorsque les misesdes associés ne sont pas restées
pendant le méme temps dans la société, on réduit le pro-
bléme an précédent, amsi qu'il suit:

_PROBLEME. Trois personnes ont mis en commun : lapre-
mlérf.a, 3000 fr., qui sont restés 6 ans dans la société; la
d_e\um‘eme, 4000, qui sont restés pendant 5 ans; et la troi-
siéme, 8000, pendant 9 ans; la somme & partager est
33000 fr., quelle est la part de chaque associé?

SoLuTioN. Jobserve que la mise de 3000 fr. pendant
6 ans a df produire autant que 30007 X 6 = 18000 ir.
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pendant un an; de méme la mise de 4000 fr. pendant
5 ans, autant que 40007 >< 5 = 20000 fr. pendant 1.an;
~t enfin la mise de 8000 fr. pendant 9 ans, autant que
8000 >< 9 = 72000 fr. pendant 1 an.

La question est donc ramendée  celle-ci: les mises des
associés étant 18000, 20000, 72000 Ir., combien revient-il
3 chacun dans le partage de 33000 fr.

En raisonnant comme précédemment, je trouve pour
les parts demandées:

5400 fr.
6000
921600

Somme égale 33000

%08, Dans les grandes opérations industrielles ou eom-
mereiales, telles que chemins de fer, canaux, exploita=
tion de mines, construction de ponts, efc., le projet fait
connaitre quelle est la somme présumée nécessaire. Cette
somme est pariagée en sommes partielles égales, quon
nomme aclions. Chacune des personnes qui consentent &
préter le montant d'une ou plusieurs de ces'sommes par-
tielles, ce qu'on appelle prendre des actions, devient ac-
tionnaire, et a droit ‘au partage des bénéfices de I'entre-
prise ; Iintérét de l'action se nomme dividende.

Les actions peuvent étre acheiées ou vendues eomme
tout effet public, et leur valenr est déterninée par I'intérét
de Yaction au moment de la vente.

PropLiue. Une société industrielle, dont le fonds com-
youn est de 8000000 fr., partagé en 8000 actionsde 1000 fr,
chacune, paye i chague actionnaire un dividende annuel
de 67 fr. 50 c. ; quel est le prix d’'une action?

SorutioN. Le prix de action est le montant du capital
qui, placé & 5 pour 100, rapporterait 67 fr. 50 c. d’intéret.
Ce capital est, d’aprs la régle générale, 1350; cest leprix
demandg, et on dit que les actions sont montées & 1350 fr.

Le plus souvent la valeur des actions est indiquée au
cours du jour.




